

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. — 2
Vidéken " 9 K., " 4 K. 50f

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

Munkát és iskolát!

Indítványok a város közgyűléséhez.

Kétségtelenül a nagy munkaszükség és a népiskolák hiánya a legégetőbb problémája ma ennek a városnak. A munka nélküli munkások és az iskolaköteles iskolázatlan gyermekek fájdalmas jajsza-vaikat hallhatjuk mindenfelé.

A társadalom nem segíthet ezeken a súlyos és megrendítő bajokon, hanem a várostól várja a sürgős orvoslást. Révi Nándor dr., városi törvényhatósági bizottsági tag tegnap két indítványt nyújtott a város közgyűléséhez e két fontos kérdés megoldása érdekében. Az indítványok szövege a következő:

A munkás-nyomor megszüntetése.

Nagyságos Polgármester Ur!

A holnap megtartandó Törvényhatósági Bizottsági közgyűlés alkalmából napirend előtt a következő önálló indítványt teszem a tekintetes törvényhatósági közgyűlés elé:

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés tekintettel a helyi építő és egyéb ipar pangására, iparosaink és munkásaink nyomoruságos helyzetére, a város területén akár a város közönsége által, akár annak pénzéből eszközözendő mindennemű középítkezésre, vagy közmunkára vonatkozólag határozatilag kimondja, hogy ugy a kincstárral, mint a vállalkozókkal az építkezések és a közmunkák eszközölését illető szerződésekre mellőzhetetlen feltételül kívánja bevenni azt, hogy azoknál kizárólag helyben lakó iparos és munkás alkalmazható s hogy ettől a feltételtől csupán igazolt szükség esetén enged eltérést.

Indítványomat nem indokolom, mert eléggé indokolja az a közismert inség és nyomor, valamint az arra vonatkozó észszerűség, hogy a középítkezésekre és a közmunkákra a közönség adó-filléreiből kiadott milliók itt maradjanak és itt költsenek el.

Mély tisztelettel:
Dr. Révi Nándor.

Az iskolaépítés megsürgetése.

Nagyságos Polgármester Ur!

A holnap megtartandó közgyűlés alkalmából napirend előtt a következő indítványt kívánom előterjeszteni:

Tekintettel a népiskolák nagymérvű hiányára, aminek folytán a folyó iskolai évebn is 1400 iskolaköteles gyermek maradt ki, a Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági közgyűlés utasítja a Városi Tanácsot, hogy a Vecsey—Bruckner-telepre tervezett négytantermes iskola felépítése iránt a szükséges lépéseket haladéktalanul tegye meg s erről a közgyűléshez jelentést tegyen.

Indítványomat röviden a következőkben indokolom:

Nincs fontosabb állami, vagy közigazgatási teendő, mint a népoktatás ügye, a mely fundamentuma minden nemzet kulturális fejlődésének. Debrecen sz. kir. város az iskolák városa s most, amikor ebben a dicsőségünkben eljutottunk oda is, hogy egyetemi várossá legyünk, valósággal szegyenünkre válnék az, hogy mi iskoláink kevés volta miatt jöhírünk ország-világ előtt megcsorbítottak.

A multak büne, vagy talán csak az előrelátás hiányának következménye a jelen állapot. Szinte hihetetlenül hangzik, hogy 1400 gyermek ki van zárva az iskolának szívet és lelket nemesítő jótéteményéből és hogy a most folyó iskolai év kezdetén még az önként jelentkező hat éves gyermekek közül is sokat vissza kellett utasítani az iskola hiánya miatt.

Itt az ideje tehát, hogy városunk népoktatásának ügye gyökeresen rendeztessék és a hiány mielőbb orvosoltassék.

Kívánatos volna, ha a tekintetes Városi Tanács megsürgetné az állami népiskola felállítására ügyében a kormányhoz tett felterjesztésének elintézését s azután tervszerűen kidolgozná a közgyűlés elé terjesztendő iskolaépítési programot.

Addig is azonban, míg ez megtörténhetik, gyors intézkedésre van szükség, hogy a nyomasztó iskolahiány legalább annyira orvosoltassék, hogy a következő iskolai év elején a jelentkező gyermekek elhelyezhetők legyenek, mert annak többé nem szabad Debrecenben megisméltódnie,

hogy oktatást áhító gyermekeket vissza-küldjenek az iskola kapujából.

A baj átmeneti orvoslására alkalmul kínálkozik a Vecsey—Bruckner-telepen létesítendő iskola 4 tantermének azonnali felépítése és a jövő évre történendő megnyitása.

Erre a 4 tantermes iskolára készen áll a pénz, a református Egyházat illető építési segély utolsó részlete és készen állnak a tanerők is, amelyeket az Egyház hajlandó azonnal beállítani, csak a szükséges telket kell megszerezni, ami, tekintettel a telkek mostani olcsóságára, nem kíván nagyobb és teljesíthetetlen áldozatot.

Essünk át gyorsan a formaságokon, mert a gyors intézkedés mindenképen indokolt!

Mély tisztelettel:

Dr. Révi Nándor.

Bizonyos, hogy dr. Révi Nándor indítványában a közhangulatnak ad kifejezést. Debrecenben ezer és ezer munkás sínylódik munka nélkül ebben a kemény télben, ezernél több gyermek nem járhat iskolába, mert nem lehet őket elhelyezni. Egy város életében pedig mi sem lehet fontosabb, mint hogy munkásainak a kenyérkeresési alkalmat, a gyermekeknek az iskoláztatás lehetőségét biztosítsa. — Elég szomorú az, ha egy város vezetősége nyomatékosabb figyelmeztetések nélkül nem tudja felismerni ezeket a legvitálisabb követelményeket.

Egyház és iskola.

Jegyzőkönyvhitelesítés. A szombaton tartott ref. presbyteri gyűlés jegyzőkönyvét tegnap délután hitelesítették.

A ref. egyház és a Vecsey Bruckner-telepi iskola. A ref. egyház már régebben elhatározta, hogy a Vecsey—Bruckner-telepen egy új iskolát állíttat fel. A város azonban az egyháznak még meglévő iskolaépítési alapját ezideig még nem folyósította és a szükséges telket sem vásárolta meg. A presbyterium legutóbbi gyűlésén aztán Szele György iskolaszéki elnök beadványára elhatározta, hogy megsür-

Divatlevél.

A divat-övek változás előtt állanak. A bekövetkező idényben különösen a női divat-övek terén várható átalakulás. Az éveken át domináló gummi-szalag-övek rövidesen helyet adnak a bőr-öveknek. Míg az utóbbi szezonban az érdeklődés kizárólag a keskeny, 1 és fél, 2 és 3 sm. szélességű lakkbőr és lakkbőr-utánzatú övek felé irányult, addig a várható forgalom a divatos, pongyolaszerű, ugynevezett orosz bluzokra alkalmazott simulékony, puha divatbőr-öveknek fog előre láthatólag kedvezni.

A bőr-dizsműipart és kereskedelmet kedvezően érinti e változás és meglehetősen felélnéki. Legkeresettebbek a puha antilop, szarvashőr, glacé és bársonyszerű horjubőr-

övek 4 és 6 cm. szélességben, a barna és szürke színek valamennyi variációiban.

Egész új fazonnal bír a legújabb divat-öv, amelyet kabátszerű női bluzokra alkalmaznak és amely hasonló a férfi öv-mellényhez. Jobb és bal oldali zsebekkel, elől 10—12 cm. szélességből kiindulva, a két végén 4 cm.-re keskenyednek és elől fém- vagy gyöngyházgombbal vannak díszítve. Számitásba jöhetnek még a párisi selyem és bársony echarpe övek is. E fűzőszerűen készített és himzéssel vagy fémpikkelyekkel szegélyezett övek remélhetőleg nálunk is hódítani fognak, annál is inkább, mert megfelelő, sőt tetszetős pótlója az utóbbi szezonban erősen vásárolt, bolgár jellegű himzéssel és szalagokkal díszített lakköveknek.

A felhasznált övcattok változatossága és stilszerűsége a cikk tömeges fogyasztását

nagyban elősegíti. A divatosabb öveknél valamennyi fémen kívül elefántcsont és gyöngy házcsattok is szerepelnek. Ujabbán mellőzik a csattoknak kövekkel való kirakását és díszítését. Az olcsóbb tömegfajoknál az egyszerűbb sima nikkel- vagy sárgafém-csattok alkalmazatnak minden díszítés vagy vésés nélkül.

A férfi turista-övek és övmellények keletkezését az újabb sima férfi antilop-övek már néhány hónappal ezelőtt is befolyásolták és valószínűleg tavasszal fokozottabb mértékben bekövetkezik. Tekintetbe jönnek még az egyre fejlődő cserkészlet következtében a 3—4 részből összeállított cserkész-övek; az egyes részek között vasgyűrűkkel ellátva, melyek a cserkész-utenziliák (kulacs, sip, nyesőkés stb.) reáaggatására szolgálnak.

geti a városi tanácsnál az iskolaépítés ügyét. Tegnap pedig dr. Révi Nándor egy onálló indítványt nyújtott be a városi közgyűléshez, a népiskolák szaporítása érdekében s ebben szintén nyomatékosan hivatkozik a Vecsey-Bruckner-telepi iskola ügyére, mint amely legkönnyebben is megoldható, mert a pénz megvan rá s csak telekről kell gondoskodni. Remélhetőleg a több oldalról jövő mozgalomnak csak meg lesz a fogantatja s a ref. egyház végre felépítheti iskoláját.

Sütő Kálmán ref. esperes halála. Tegnap délelőtt táviratilag jelentették a ref. püspöki hivatalnak, hogy Sütő Kálmán munkácsi lelkész, beregi egyházmegyei esperes elhunyt. Sütő Kálmán igen jelentős szerepet játszott a tiszántúli ref. egyházkerület életében s halála mély részvétet is keltett. A debreceni főiskolára kitűzték a gyászlobogót. A temetés pénteken délután 2 órakor lesz Munkácsos s a halottat dr. Baltazár Dezső püspök buszoztatja.

Rohamlépésben az ujoncjavaslat!

Az ellenzék nem ment be a Házba.

A képviselőház ülése.

Budapest, január 28.

A képviselőház mai ülésén — a tegnapi értekezlet értelmében — nem jelentek meg az ellenzéki pártok. Csupán Polónyi Géza képviselte az ellenzékét, aki nem tartozik egy párt kötelékébe sem. A folyosón, ahol nagy meglepetéssel fogadták, hogy ő rá nem vonatkozik az értekezlet határozata és nem is tartja magát ahhoz, mert az ujoncjavaslatot a legveszedelmesebbnek tartja és kötelessége az ellen tiltakozni, ha egyedül is marad, ha ki is hurcolják. Fel akarja világosítani az országot az ujoncjavaslat veszedelméről.

Beúthy Pál elnök 11 órakor nyitja meg az ülést. Beliczey Géza képviselőt igazoltnak jelenti ki, majd az elnöki előterjesztések után jelenti, hogy a miniszterelnök kíván szólni.

Tisza István gróf miniszterelnök betérjeszi az 1913. év harmadik negyedének tulajdonságáról szóló jelentését.

Harkányi János miniszter a szerződéses tengerhajózási társaságok jelentését terjeszti be.

Napirend szerint következnek a budapesti bíróságok személyzetének szaporításáról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása. A Ház vita nélkül elfogadja.

Ezután rátérnek az ujoncjavaslat tárgyalására.

Simon Elemér előadó fejtegeti az európai fegyverkezés folytonos és rohamos fejlődését. Utal Németországra, mely két év alatt kénytelen volt ismét 100.000 fővel emelni hadserege létszámát. Franciaország állandóan lépést tart Németországgal. Legutóbb a két éves szolgálat behozatala hozott csalódást, úgy, hogy vissza kellett állítani a három éves szolgálatot. A legutóbbi háborúból hoz fel példákat, melyek szintén a további katonai reformok mellett szólnak. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Polónyi Géza emelkedik szólásra. Bár az ellenzéki pártok távol maradnak az ujoncjavaslat tárgyalásától, ő kötelességének tartja felszólalni a javaslat ellen. A legutóbbi létszámemelést azzal az ígérettel vitték keresztül, hogy annak további fokozása 12 éven belül nem várható. És most, alig két év múltán, ugyanazok állanak elő újabb emeléssel, akik azt az ígéretet tették. Hivatkozik több külföldi íróra, akik rájöttek arra, hogy a most folyó fegyverkezéseknek, a nép óriási megterhelésének mas vége nem lehet, mint egy nagy összeomlás. Nem fogadja el az előadó azon indoklását, hogy azért kell a létszámot emelni nekünk, mert a többi állam is emeli. Ha Oroszország egy millióval emeli létszámát, nekünk is kell emelni? Pedig Oroszország közvetlen szomszédunk! Nekünk nem Oroszország és Németország után

kell iparkodnunk, mert a pusztulás szélére jutunk. A német részére illuzóriussá vált a törvény kezdeményezési jog, mikor azt királyi jognak ismerték el. Az ujoncjavaslatl szemben súlyos aggályai vannak. Mi van Boszniával? Csak kárunk van belőle, hasznunk semmi. Mikor Boszniában egy magyar bankot akartak alakítani, az osztrákok szétrobbantották. Az előadó dicskedik, hogy jó az emberanyag, holott az ujoncokai valósággal tizedeli a kivándorlás, a tudóvész és a palinka. Ujoncanyagunk nem oly jó, hogy ez indokolná az emelést. A szeszmonopóliumból rengeteg hasznot huz az állam, iskolákra még sincs pénz, mindent a katonaság emészti fel. Ezután rátér a javaslat pénzügyi bírálata. Teljesen tisztában van vele, hogy felszólalása meddő. Mikor az ellenzék személyes szabadsága megvédése érdekében nem jön a Házba, itt ilyen javaslatot tárgyalni nem szabad. Egy olyan Házban, melynek több ségét az államtól elvont pénzen állították össze...

Elnök félbeszakítja és rendre utasítja.

Polónyi Géza: Műdjában volna erre vonatkozólag bírói ítéletet felolvasni, de nem teszi. Bofjezi beszédét, a javaslatot nem fogadja el.

Gróf Lázár István alelnök fél 2 órakor egy órára felfüggeszti az ülést.

Szünet után **Okolicsányi László** a javaslat mellett szól fel. Beszédét alig husz munkapárti képviselő hallgatja végig. Hasonlóképpen a Zalán Gyula munkapárti érvelését. Ezután az elnök a vitát berekeszti.

Hazay Samu honvédelmi miniszter megindokolja a javaslatot. Utal a balkáni háborúra. Török országot pozdorjává zúzták, mert nem volt jó hadserege. Ez intő jel, melyet a művelt államok mindenütt megértettek. Lépest kell tartani a többi államok hadseregfejlesztésével. Elismeri, hogy ez a javaslat új terhet jelent, de a mai gazdasági válság elmulásával ezt könnyen elviselheti az ország. Ezután a javaslatot vita nélkül általánosságban és részleteiben elfogadják.

Simon Elemér előterjesztette a honvédelmi miniszter többi jelentéseit, amelyeket szintén elintézték.

Holnapra a javaslatok harmadszori olvasását tűzték napirendre. Ezután Novák János interpellációjára került volna sor, de mivel nem volt jelen az interpelláló, a zinterpellációt törölték. Az ülés fél hat órakor ért véget.

Előadások a Gazda-körben.

A program.

A Debreceni Gazdakör helyiségében — Hatvan-utca 2. szám alatt — a debreceni Gazdasági Akadémia tanárai a tél folyamán szakszerű előadásokat tartanak.

Amidőn az előadások címeit és az előadó tanárok neveit az alábbiakban közöljük, felkérjük a gazdaközönséget, hogy ezen előadásokon minél nagyobb számban jelenjen meg.

Az előadások programja.

1. 1914. Február 1. Stolp Ödön gazdasági akadémiai tanár: „Az okszerű vetésforgók”.

2. 1914. Február 8. Gass Gyula gazdasági akadémiai tanár: „Ujdoságok a talajművelés és trágyázás köréből”.

3. 1914. Február 15. Takács Zsigmond gazdasági akadémiai tanár: „A több termelés alapfeltételei”.

4. 1914. Február 22. Dr. Rácz Mihály gazdasági akadémiai tanár: „Teendők Hajdumegye létesítési javításánál”.

5. Március 1. Dr. Kovács József gazdasági akadémiai tanár: „Mezőgazdasági termények értékesítése”.

6. 1914. Március 8. Velich István állami főkéntész: „Védekezés a gyümölcsfák és szőlőbetegségei és ellenségei ellen”.

Az előadások jelzett napokon mindenkor délután 4 órakor kezdődnek.

A Gazdakör Elnöksége.

Ezeket az előadásokat a múltban mindig nagy érdeklődés kísérte. Bizonyára így lesz ez az idén is, amikor kiváló szakemberek igen fontos gazdasági kérdéseket ismertettek.

Vármegye.

Itthon az alispán. Kovács Gyula alispán, aki a múlt hónap közepén orvosai tanácsára Meránba utazott egészségének helyreállítása végett, kedden este váratlanul haza érkezett. Az alispán egészségi állapota, bár feltűnően lesoványodott, lényegesen javult, kedélye is a régi, de még hosszabb kurára van szüksége, miért is hivatalát nem foglalta el.

Hajduszoboszló harmadik gyógyszer-tára. A hajduszoboszlói harmadik patikát tudvalevőleg Örvényi Ottó, budapesti lakos részére engedélyezte a belügyminiszter. A patika helyéül dr. Fekete László, hajduszoboszlói polgármester a város olyan részét jelölte ki, ahol közel esik a két meglevő patika. Az alispán a polgármester határozatának megváltoztatásával a patika helyéül a hőszörményi-utat jelölte ki és pedig a Stahler-bolt és Oláh Miklós háza közti utcavonalat, mert ez a közérdeknek inkább megfelel.

A honvéd-zenekar nagy hangversenye a Vig-estén.

Ma, csütörtökön és holnap, pénteken.

A nagy érdeklődéssel várt második vig-estét ma tartják meg az Arany Bika mozgószínház modern helyiségében és holnap, pénteken délután megismétlik a teljes műsorral.

Az est értékét nagyban fogja emelni a honvéd zenekar szereplése, felséges hangversenyszámaival s avval is, hogy a legtöbb szereplő énekéhez és táncához a kísérő zenét szolgáltatja. A honvéd zenekar három hangverseny-számot ad elő. Az első Keller Bélától a „Magyar vigjáték”, a második: Bissette. „Carmen-ábránd” és a harmadik: Fucsik. „Kinizsi-induló”. Mind a három hangverseny-számot Zeiczek József vezényli.

A mai és holnapi vig-est teljes műsora tehát a következő:

1. Keller Béla: **Magyar vigjáték.** Előadja a honvéd zenekar. Vezényli Zeiczek József.

2. Tréfák. Előadja Szalai Gyula.

3. Kuplák. Énekl: Mucsy Nusli.

4. **Bandi express házassága.** Humoreszk Irta és felolvassa: Pálffy József.

5. **Flametta dala:** „Ha már enyém a szived”, — **Népdalegyveleg.** Énekl Nagy Aranka a honvéd zenekar kísérete mellett.

6. **A nőgyűlölő,** verses monológ. Előadja: **Halassy Mariška.**

7. **Egy sváb keserve,** kuplé. Előadja a honvéd zenekar kísérete mellett: **Rónai Imre.**

8. **Hogy szavalnak a színészek?** Előadja: **Fehér Gyula.**

Szünet.

9. Bissette: **Ábránd Carmenből.** Előadja: a honvéd zenekar. Vezényli: Zeiczek József.

10. **A zsámbokrétai Érczalkör dalestélya.** Előadják: **Fehér Gyula, Rónai Imre, Madas István és Szalai Gyula.**

11. **Debreceni idegenvezető.** Magánjelenet. Előadja: **Rónai Imre.**

12. **Babaduett.** A honvéd zenekar kísérete mellett előadják: **Nagy Aranka és Szalai Gyula.**

13. **Szalón tango.** Lejtik: **Mucsi Nusli és Szalai Gyula.**

14. **Dalok.** Wéber Ch: Szerenád. A mozi-ban. Szervusz Aladár. Miről álmodnak a lányok? Előadja: **Szécsi Lola.**

15. **Kinizsi-induló.** Előadja a honvéd zenekar. Vezényli Zeiczek József.

A zongorakiséretet, valamint a szereplők játéka alatt a honvéd zenekar vezényletét Kovács Miksa színházi karmester látja el.

Amai vig-estre már nem lehet jegyet kapni. Holnap este háromnegyed ötkor ugyan csak evvel a műsorral megismétlik a vig-estét. A holnapi estre — páholy kivételével — Antalffy József könyvkereskedésében válthatók jegyek. Első hely 2 K. Második hely 1 K 40 fillér. Harmadik hely 1 korona. Negyedik hely 60 fillér.

Ugy a mai, mint a holnapi vig-est háromnegyed öt órakor kezdődik.

Városháza.

A városi vízvezetékot hetekkel ezelőtt elzárták. Most azonban polgármesteri intézkedésre megnyitják, de a vízvezetéki víz ivásra továbbra sincs megengedve. Eddig is lehetett a vizet öblítésre s más egyébre használni, csak éppen ivásra nem.

János Zoltán kilépett a városi pártból. Szerdán délután 3 órakor tartotta a városi párt közgyűlés előtt szokásos értekezletét Márk Endre udvari tanácsos elnöke alatt. Az értekezlet iránt szókatlan nagy volt az érdeklődés, mert 46 tag jelent meg, holott rendszeren csak 20-30 „tag” szokott érdeklődni a város ügyei iránt, ha nincs politika a szőnyegen. Az értekezlet megnyitása után János Zoltán állott fel szólásra. Rámutatott a legutóbbi választások eredményére, a melyek a párt talajvesztését kétségtelen módon igazolják. Majd indítványozta a párt feloszlását és bejelentette, hogy a párt tagjai sorából kilép. Nyomban el is távozott. Ugy látszik, János szándékáról tudtak, mert a párt együtt maradt. Most már nincs semmi akadály annak, hogy a nemzeti munkapárt nyíltan bontsá zászlót a törvényhatósági bizottságban és ne szerepeljen többé az ártatlan „nem politizálunk városi párt” cím alatt.

Közgyűlés előtt.

Teljes tanácsülés.

Ma, csütörtökön délután 3 órakor tartja rendes, havi közgyűlését Debrecen város törvényhatósági bizottsága. A közgyűlés, melynek tárgysorozatán sok, fontos ügy szerepel, előreláthatólag két napos lesz. A tárgysorozatba felvett ügyeket a szerdán délelőtt tartott teljes tanácsülés látta el javaslatokkal, a főispán elnöke alatt.

Az első tárgyalás a polgármesteri jelentés, melynek tudomásulvételét javasolja. A vita rendszeren már itt szokott megindulni. Ok mindig van rá, mert vagy azt lehet kifogásolni, ami benne van a polgármesteri jelentésben, vagy pedig azért lehet kifogásolni a polgármesteri jelentést, mert ez is, az is, kimaradt belőle.

Az indítványok közül kettő dr. Révi Nándoré, a harmadikat dr. Jászi Viktor, egyetemi magántanár tette, de tulajdonképpen dr. Révi első indítványával kapcsolatos és a munkanélküliség következtében beköszöntött nyomor enyhítését célozza. Révi az új középítkezések haladéktalan megkezdését szorgalmazza. Jászi pedig 15.000 korona inszégsegély kiosztását javasolja, hogy az éhhaláltól megmentsék a munkás népet. A tanács javaslata az, hogy a közmunkákkal haladéktalanul megkezdessenek, mert a munka révén a nép kenyérhez jut, ami pedig a segítyezéseket illeti, javasolja, hogy a rendőrség javaslata alapján a szegényalaptól törtéjék a segélyadás.

Még helyesebb volna, ha élelmiszereket osztogatnának ki a nyomorgókköz. Vagy adjanak ebédjegyeket a népkonyhára megfelelő számmal és lássák el tülzölével, különösen a családok embereket. Itt az ideje, hogy a szegényügy gyö-

keresebb rendezésére is gondoljon a törvényhatóság. Eddig a 3.5 százalékos alamizna-váltás szolgált a szegényügy rendezésére. Mikor annak idején ezt a pótdót megszavazta a közgyűlés, alig volt ötven-hatvanezer lakosa a városnak, míg most már százezer körül van és nem a vagyonos osztály szaporodott, hanem a szegény nép. Tavaly már 20.000 korona munkanélküli segélyre volt szükség és ez hova-tova állandó jellegű lesz, mint minden nagy városban. Ezért már most gondolni kellene az alamizna-váltás mérsekelt emelésére, 4-5 százalékra való emelésére.

Révi Nándor másik indítványa az, hogy a várossal teljesen összeépült Vecsey-Bruckner-telepen népiskolát építtessen a város. Ez elül kitérni nem lehet, hiszen másfélezer gyermek iskolázatlan. A városi tanács javasolja, hogy utasítsák javaslatlételre és a márciusi közgyűlés elé nyujtsa azt be.

Az új 800.000 korona és az alapokból felveendő 650.000 korona függő kölcsönökre vonatkozólag javasolja a tanács, hogy a 650.000 korona vétessék fel az alapokból, azonban a 800.000 korona kölcsönre érkezett ajánlatok ne fogadtassanak el, hanem fogadják el a Fehér és Ritter-cég ajánlatát, aki 6.5 százalék kamat mellett hajlandó a rendőrpálotánál keresetét a városnál hagyni két évig.

Legtöbb tárgynál a tanács elfogadta a jog és pénzügyi bizottság javaslatát, a melyeket már annak idejénkimerítően ismertettünk.

„Igy nem lehet élni.”

Öngyilkossági kísérlet a Geréby-telepen.

Tegnap reggel a Geréby-telepen öngyilkossági kísérletet követett el Konyári Juliánna, 22 éves nő, ki Száva Lajos közműves-segéddelel él közös háztartásban. A fiatal nő egy nagy csuporban zsíros szódát oldott fel és a mérges folyadékot kiitta. Oly nagy adagot ivott meg a méregből, hogy nyomban elvesztette eszméletét. A házban lakók vették észre az öngyilkossági kísérletet és telefonáltak a mentőknek, kik a súlyos belső sérüléseket szenvedett nőt beszállították a kórházba.

A kórházból jelentették az esetet a rendőrségnek, honnan dr. Budaházy Jenő ügyeletes rendőrtisztviselő ment ki, hogy kihallgassa. Ekkorra már eszméletére tért a nő. Sirva mondogatta el, hogy miért akart megválni az élettől:

— Már két év óta együtt élek Száva Lajossal, mondogta a betegágyon. Bár nem voltunk törvényesen megesküdve, de azért boldog életet éltünk, nagyon szerettük egymást. Az utóbbi időben azonban nagyon megkeserítette az életünket a Lajos anyja, ki igen házsártos természetű és folyton veszekedett velem. Gondoltam, így csak nem érdemes élni. Ott hagyni nem akartam a házat, mert szerettem azt az embert. Elhatároztam, hogy inkább meghalok. Tegnap reggel újra veszekedett velem az anyós; erre én feloldtam egy csomó zsírosszódát és megittam.

A rendőrtisztviselő az életunt vallomását jegyzőkönyvbe vette. Konyári Juliánna állapota súlyos.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.

Színház.

Csütörtök: **Valeni nász**, színmű 5 felvonásban. (C) bérlet.

Péntek: **Valeni nász**, színmű 5 felvonásban. (A) bérlet.

Szombat: **Tökéletes asszony**, operette 3 felvonásban. (B) bérlet.

Valeni nász. (A színházi iroda jelentése.) Ma, csütörtökön (C) bérletes előadásban színterül a Valeni nász című nagyhatású színmű. A darab főszerepeit Halassi Mariska, Szentiványi Gitta, Uti, Nagy Sándor, Fehér, Madas, Bérczi stb. játsszák.

Változatos műsor. A Tökéletes asszony zajos sikert aratott előadás-sorozatát pusztán a műsor változatosága okából tegnap már tudvalevőleg megszakították. A Takarodó után ma ismét érdekes reprizt ad a szintársulat. Feleleveníti a Valeni nász, amelyet alig néhány évvel ezelőtt is nagy tetszéssel fogadott a közönség. A hatásos darab főszerepét Fehér Gyula játssza. Szombaton este újra a Tökéletes asszonyra kerül a sor, mert az új Lehár-operette vonzó slágerje lett a szezon derekának. Vasárnap délutánra valószínűleg a Sulamithot, Goldfäden poétikus daljátékát tűzik ki.

Reprizek. A Tökéletes asszony nagysikerű premierje után egy igen érdekes operette-reprizre készül az énekes személyzet. Felelevenítik Konti József kedves s itt régóta nem látott darabját: a Suhancot. A próbák már szorgalmasan folynak belőle. A legközelebbi drámai repriz pedig a Két árva lesz, amely már annyira be van tanulva, hogy rövidesen műsorra kerülhet.

Megmérgezte magát egy debreceni uriaszony.

A megtévedt fia mlatt.

Az eltűnt bankbizományos.

Őszinte sajnálattal beszélnek városzerte, hogy milyen szomorú sors jutott osztályrészül egy széles körben ismert debreceni uriaszonynak, Sz. Istvánnak, ki most súlyos betegen fekszik a dr. Láng-szanatóriumban.

Sz. Istvánnak fia: Sz. István éven át itt lakott Debrecenben. A fiatalembernek vegyész-mérnöki diplomája volt, de mint ilyen, nem érvényesíthette a képességeit, hanem átment Nyiregvházra és ott gabona-bizományos irodát nyitott. Pár nappal ezelőtt az oderbergi rizshántoló vállalat, kivel összeköttetésben állott Sz. István, bűnügyi feljelentést tett ellene a nyiregvházai ügyészségen, sikkasztás címén. Az oderbergi vállalatnak közel tízezer koronájával nem számolt el a gabonabizományos. Nyomozást indított a nyiregvházai rendőrség, legelső sorban is a feljelentés vádjainak dolgában ki akarták hallgatni magát Sz. Istvánt, de akkor már nem tudták megtalálni. A bankbizományos eltűnt és valószínűleg Amerika felé vette az útját. A további nyomozás során ugyanis megállapították, hogy a gabonabizományos néhány nappal eltűnése előtt bejött Debrecenbe. Itt fenn járt a rendőrkapitányságon és Amerikába szóló utlevelet kért. Gyanútlanul kiállították számára az utlevelet, mert hisz debreceni illetőségű, igazolta magát, hogy vegyész-mérnök és hogy büntetlen előéletű. Az utlevelet megkapta és azóta nem látta senki.

Az eset bűnügyi részébe ekkor kapcsolódott bele a szomorú tragédia Sz. István édesanyját rendkívül elkeserítette megtévedt fiának a tette. Szenzibilis lelke nem bírta ki azt, hogy az ő fiát sikkasztónak tudja. Az uriaszony tegnap-

Agyonlőtték a férjet. Orosházáról jelentik: Madarász György, 50 éves gazda békeségben éldegelt a feleségével, de nem régiben a házhoz került Gulyás József, fiatal földműves, aki az asszonnyal szerelmi viszonyt kezdett. Az asszony el is hagyta az urát és kedvesével korcsmát nyitott Orosházán. A férj nem tudott a válásba belenyugodni. Folyton hívta az asszonyt vissza, egyszersmind mondogatta, hogy végez a csábitóval. Gulyás az asszony figyelmeztetésére azóta revolverrel járt. Tegnap a Kossuth-szobor előtt haladt Gulyás, mikor Madarász hátulról sulyos ütést mért a fejére. Gulyás megfordult, előrántotta revolverét és rálőtt a férjre, aki holtan esett össze. A gyilkos aztán a rendőrségre ment, ahol a fején tárgyos sebbel bizonyította, hogy tettét övédelemből követte el.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen kedves jó leányunk, édes testvérünk, sógornőm, nagynénikénk, unokahugunk és kedves rokonunk: néhai Nánási Eszti élete 20. évében, hosszas és sulyos szenvedés után f. évi január hó 27-én délután 5 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó évi január hó 29-én, csütörtökön délután két órakor fogjuk, Hatvan-utcai kert, Gypusor-utca 33. számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint, a háznál tartandó ima után a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914. január hó 28-án. Áldás és béke lengjen drága porai felett! Bánatos zöllei: polg. Szabó Gábor és neje Szathmári Zsuzsánna. Testvérei: Nánási Juliska férjével Serdült Károllyal és gyermekeik: Lacika, Karszika és Gusztika. Nánási Erzsike és Mariska. Nagybátyjai: Nánási József családjával. Szathmári Mihály családjával. Nagynénje. öz. Faragó Sándorné Nánási Mária. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési intézet rendezi, Kossuth-utca 8. szám.

Megfagyott a gödörben. Budapesten, a nyugati pályaudvar mellett egy gödörben holtan találták Fiszter Géza 54 éves napszámost. Megfagyott. Valószínűen az este beleeshetett még a gödörbe, amelyből nem tudott kimászni, azután elaludt és úgy érte a halál.

Az időjárás. A 28-iki idő ismét hedegebb, míg a 31-iki idő száraz jellegű. Január változási napjai még: 28. és 31-ére esnek. Február eleinte száraz jelleggel és változó hőmérséklettel, míg 5—6. és 7-iki változási napok erős hideggel, csapadékkal, esetleg széllel köszöntenek be, melyeket követőleg inkább a száraz jelleg fejlik ki, amit támogat a 10-iki holdtölte. Ha azonban a felhőzetet a tolte felé haladó Hold nem tudná kellő mértékben eloszlatni, úgy tizedike után igen erős havazás várható, tartósabb hideg jelleggel. A 17-iki gyenge változási nap, míg a 22-iki erős hatású, még hideg és szeles jelleggel. A 24-iki változó befolyást gyakorol, melyet követőleg már fokozatosan enyhébb lesz az időjárás jellege, különösen a 25. és 26-iki változási napok hatáskörében fejlik ez ki leginkább, úgy, hogy február hó vége enyhébb hőmérséklettel, derültnek ígérkezik. Februárnak változási napjai a következők: 3. változó; 6. hideg, szeles, esetleg viharos; 8. hideg, szeles; 10. változó; 12. csapadékos, leginkább havas; 24. enyhe; 25. szeles; 26. enyhe; 28. változó, inkább száraz, mint csapadékos. Legerősebb hatásúak a 6—8—12—22—24 és 28-iki változó napok.

Téli villámlás. Szegedről jelentik: — Különös természeti tűneményben gyönyörködhetek azok, akik kedden korán reggel fölkeltek. A keleti égbolton, jóllehet 20 fok hideg volt, többszöri villámlás volt látható, utána erősebb dörgés. A babonás nép a különös természeti tűnemény után mindjárt szerencsétlenséget jósolt.

Törvények 1913. évi már kaphatók Antalffy Józsefnél. Szent Anna-utca 13.

Futó percek. Most jelent meg a debreceni könyvpiacón Törőné Korpássy M. verses kötet „Futó percek” cím alatt. A kötetet a városi nyomda készítette s a szerző kiadásában jelent meg. Egy kötet ára 2 K 50 fillér.

Csőd elől a halálba. Szatmárról jelentik tudósítónk: Katz Salamon, 30 éves rőfös-kereskedő ellen hitelezői a minap csődöt kértek. Katz, hogy a csődöt elkerülje, Budapestre utazott s hitelezőivel egyezkedni próbált. Az egyezés azonban nem sikerült, mire tegnap ismét hazautazott Szatmárra s este fölakasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt.

Párisi Chic magyar kiadása 60 fillér Antalffy Józsefnél.

Szücsárak, boák, muffok, szörme kucmák, szörme csikok alkalmi vétel folytán mesés olcsón Rózsa Áruházban, Alföldi palotában.

Menyasszonyi ruhaselymek minden színben, selyemkendők, menyasszonyi koszoruk, fátvok nagy választékban Szabó Lajos fia cégénél. Rózsa-utca.

A mai kor igényei szerint berendezett legolcsóbb temetkezési intézet Csapó-utca 4. A saját érdekükben kéri a gyászfeleket erről meggyőződést szerezni és becses pártfogásukat kéri Fehértói Béla üzlettulajdonos.

Szezonból visszamaradt női felöltők, leánykabátok, női kalapok leszállított árban kapható Kistemplom-bazárban levő felöltő-áruházban.

Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők, matracok, flanel takarók, pokrócok jutányos árban Szabó Lajos fiainál, Rózsa-u.

Mindenféle adó és illetékügyben tájékoztat és eljár az „Adó és Illetékügyi Szakiroda” Debrecen, Hunyadi-u. 5.

Turcsányi Elza gyilkosai.

Kóbory belbujtó, Nick tettes.

Budapestről jelentik: Turcsányi Emilla bűnügyében dr. Takács Aurél vizsgálóbíró tegnap hirdette ki a terheltet és dr. Fekete Károly ügyvéd, Nick Gusztáv védője előtt a vizsgálat elrendelését és hogy a bűnösöket vizsgálati fogságban tartja. A vizsgálóbíró Kóbory Rózsit felbujtással, Nick Gusztávot tettességgel vádolja.

A terheltet felfolyamodást jelentettek be a vizsgálóbíró határozata ellen, mert eddig sem nekik, sem védőiknek nem állt módjukban az iratokat megtekinteni. A vizsgálóbíró ugyanis a bűnügy sulyosságára való tekintettel nem engedélyezte eddig az iratok átolvasását, valamint azt sem, hogy a letartóztatott gyilkosok védőikkel beszélhessenek. A vizsgálóbíró gyilkossággal párosult rablással vádolja a bűnösöket, a lopást nem inkrimálja.

Érdekes, hogy Nick Gusztáv hol és merre járt, mit koltott a tett elkövetésének idejétől fogva elfogatásáig.

Mikor a kosarat bedobta a Dunába, gyalog ment át a Lánchidon a pesti oldalra. Előbb fodrászát kereste fel, aki a Király-utcában van. A beretválkozásért 40 fillért fizetett. Aztán elment a Dohány-utcai Zala-kávéházba. Itt egy pár virslit és egy spriccert rendelt, 58 fillért fizetett. Hazament Barcsay-u. 14. szám alatt levő lakására, rendbeszede magát, ruháit, cipőit megkefélte. Délben a Rauchmaul-féle Hársfa-utcai korcsmába ment ebédelni s egy koronát koltott. Egész délután a Zala-kávéházban kártyázott, csak néhány fillért vesztett. Vacsorára ujra a Rauchmaul vendéglőbe tért be. Vacsorája 1 korona 40 fillérbe került. Az első napon nem váltotta fel azt a százkoronást, amit Turcsányi Elza vagyonából rabolt. Az első nap estéig futotta abból a nyolc koronából, amit Kóbory Rózsi a sajátjából adott neki.

A második nap reggelén ismét Rauchmaulhoz ment. Megkérte a vendéglőt, váltsa fel a százkoronást. A vendéglős kérdezte,

hogy honnan szerezte a százkoronást. Nick nem felet, a korcsmáros sem kérdezett többet és felváltotta a bankjegyet.

A felváltott pénzzel elment egy ócska-hakereskedőhöz a Petőfi-utca és Szerecsen-utca sarkára. Itt nyolc koronaért nadrágot vásárolt. Hazament, felvette az új nadrágot és kifizette szállásadónőjének a tartozást, 16 korona 40 fillért. Azután elment a Zala-kávéházba, a főpincérnek 5 korona, Jóska pincérnek 3 korona adósságot fizetett. Később kifizette Rauchmaul pincérének is a tartozását.

Délután visszatért a Zala-kávéházba, a hol kollégáinak, a péksegédeknek derűborura sört fizetett. A délutáni sör-számlája harminchat koronát tett ki. Este elment egy borozóba, ahol nyakára hágot a százkoronásból fennmaradt összegnek.

A harmadik nap reggelén ismét megjelent a Zala-kávéházban s a briliánsokkal kirakott szívet zálogba tette a kávésnál 40 koronaért. Később tudvalevően a Rauchmaul-vendéglő tulajdonosának közvetítésével akarta elzalogosítani a briliáns karperecet. Ez lett a veszte s mikor elfogták, nála találták még a Zala-kávéház tulajdonosától kapott 40 koronát.

A vizsgálóbíró által lefolytatott vizsgálat adataiból ezeken kívül kiténik még, hogy Nick a tett elkövetése után annyira elgyöngült, hogy rosszul lett. Azért ivott tokaji bort.

A Rauchmaul-vendéglő és Zala-kávéház tulajdonosai ellen az eljárás folyamán is kijeszkesedik a vizsgálat, ingók jogtalan elcsajjítására miatt.

A debreceni tábla felfüggesztett egy bírót.

Sulyos vádak egy járásbíró ellen.

A debreceni ítélőtábla fogyelemi tanácsa felfüggesztette állásától a fehérgyarmati járásbíró vezetését: Balás Zoltán kir. járásbíró. A felfüggesztésre az adott okot, hogy a járásbíró ellen a szatmári törvényszéken vizsgálat folyik okirathamisítás, hivatalos hatalommal való visszaélés és személyes szabadság megsértése miatt. A feltűnést keltő eset részletei a következők:

Spitz Adolf fehérgyarmati földbirtokos megvett három embertől mintegy két métermázsa gyapjút. Később Spitz rájött, hogy tulajdonképpen a saját áruját vette meg, mert a gyapjút tőle lopták s az eladók ellen feljelentést tett, amire ezeket, névszerint Kaizler Adolfot, Herz Mártont és Miski Lajost a fehérgyarmati járásbíró vizsgálatára tartóztatta.

A letartóztatott emberek védője, aki véletlenül éppen a megkárosult Spitz fia, dr. Szőke Sándor volt, kérvényt adott be a szatmári ügyészséghez, amelyben kérte, hogy az ügyészség rendelje el az előzetes letartóztatás megszüntetését. A szatmári ügyészség eleget is tett ennek a kérelemnek s nyomban táviratozott a fehérgyarmati járásbíróhoz, hogy mind a három terheltet bocsássák szabadon.

A táviratot június 9-én, délután három órakor kézbesítették a járásbíróhoz, ahol a vizsgálóbírói tiszttel megbízott járásbíró, Szőgyényi Gyula nem volt jelen s helyette a táviratot az akkor szabadságon levő Balás vette át, aki mindjárt intézkedett is, hogy Kaizlert és Herzet bocsássák szabadon, Miski szabadonbocsátása iránt azonban csak másnap intézkedett.

Miski erre feljelentette a vezető járásbíró személyes szabadság megsértése és hivatalos hatalommal való visszaélés miatt. A vizsgálat megindult s ennek során a szatmári törvényszék vizsgálóbírája beszerezte a táviratot is, amely szeptember 28-án eltűnt, de rövidesen megkerült. A táviraton aztán azok, akik azt a megérkezése után és a bűnvádi eljárás megindítása előtt is látták, feltűnő változást konstataáltak: Miski Lajos neve ki volt húzva.

Minthogy a távirat eredeti szövegében benne volt a Miski Lajos neve, sőt maga Ba-

lás járásbíró rá is vezette a távirat hátlapjára, hogy Miskit szabadon bocsátotta, később pedig Miski neve ki volt huzva, kétségtelenül vált, hogy okirathamisítás történt, amelyért az ügyészség szintén Balás Zoltánt vonja felelősségre.

Mivel a vizsgálat három ilyen igen súlyos büncselekmény miatt folyik a járásbíró ellen, a debreceni ítélőtábla tegnapi leiratában állásától Balás Zoltán vezető járásbíró felfüggesztette és utasította, hogy hivatalát adja át Szögyényi Gyula járásbírónak.

Esküdtszéki tárgyalás a cigánysoron.

Kiszáll a bíróság.

Szegedről jelentik nekünk: Ruva Sándor szentesi teknővájó cigány az elmúlt év márciusában Hódmezővásárhelyen állatias kegyetlenséggel meggyilkolta vadházastársának, Csengődi Pálné 18 hónapos leánykáját. Az asszonyt Nagy-kőrösről esalta el magához Vásárhelyre Ruva Sándor. Mivel azonban az asszony törvényes házasságából származó leánykáját is magával vitte, ez sehoggy sem tett szett a cigánynak és ezért elhatározta, hogy elteszi láb alól a gyermeket. A legkegyelenebb módon végzett vele. Egy teknőbe tette és azután addig ult rajta, míg a gyermek megfuladt. A bestiális cigány a vadházastársát is belekeverte a bűnyübe. Terhelő vallomást tett ellene s így az asszony ellen is vádiratot adott ki a szegedi ügyészség.

A múlt hónapban megtartott esküdtszéki tárgyaláson csupán Csengődi Pálné jelent meg, mert Ruvának a vizsgálati fogság alatt annyira elhatalmasodott tuberkulózisa, hogy y időközben Szentesre tett lakására kellett szállítani, ahol még ma is betegen fekszik. A tárgyaláson Csengődi Pálné azt a kívánságát fejezte ki, hogy szemébe akarja mondani Ruvának, hogy a gyermeket ő egyedül gyilkolta meg. A tárgyalást ezért elnapolták és felterjesztést intéztek az igazságügy-miniszterhez, hogy engedje meg a Szentesre való kiszállást a szegedi esküdtszéknek.

Ma érkezett meg a szegedi törvényszékhez az igazságügy-miniszter átirata, amelyben megengedi, hogy a szegedi esküdtbírósiság kiszállhasson Szentesre, a gyilkosság bűntettével vádolt nagybeteg cigány lakására.

Az ügyet március 6-ára és 7-ére tűztek ki, amely napon 30 esküdt, bírák, az ügyész és védők mennek át Szentesre, — hogy főtárgyalást tartsanak Ruva Sándor viskójában.

A „gyáva“.

Tábornok és szerkesztő.

Pétervár, január 28.

Korupatkin tábornok, aki orosz generális-szimus volt az orosz-japán háboruban, párbajra hívta ki Mencsikovot, az ismert reakcionárius publicistát, a Novoje Vremja szerkesztőjét.

A kihívásra Mencsikov egy tárcája adott okot, amelyben gyávanak mondja a tábornokot. A szerkesztő visszautasította a kihívást azzal, hogy ő ellensége a párbajnak. Azonkívül bocsánatot is kért Kuropatkintól a Novoje Vremja hasábjain. Az ügyet azonban, mint az Utro Rosszija jelenti, nem lehet elintézetnek tekinteni. Kuropatkin tábornok főtartotta kihívását és nem fogadta el Mencsikov bocsánatkérését.

Mencsikovnak ez az első afférja, annak idején Fock tábornok és Ebenhard tenger-nagy is kihívta párbajra, de ő akkor sem fogadta el a kihívást.

APOLLO

Jótekonycélú előadás
Rendkívüli
színházi esték.

Rekord műsor:

Csütörtök.
Péntek.

Szombat.
Vasárnap.

1914. január 29., 30., 31. és
február 1-én.

Film szenzáció.

A király,
művésztragédia 5 fel-
vonásban.

A főszerepet játsza:

Albert Bassermann,
a legkiválóbb német színműv.

Niagara vizesése
szenzációs látkép.

A bosszu,
rendkívül humoros bohózat.

Rendes helyárák.

A király első előadásá-
nak tiszta jövedelmét a
debreceni munkanélkü-
liek javára fordítja az
Apollo-színház.

Gyilkosság a cigányok miatt.

Egy nagybérő különös tragédiája.

Sátoraljaújhegyről sürgönyzik: Brüll Hu-
gó péri nagybérő tegnap este vendégül lát-
ták Wahl Géza szerencsi állomástőnököt és
hitvesét. A kellemes hangulatban véget érő
vacsera után Brüll, aki igen ügyesen kezeli
a vanót, elővette a hegedűjét és vendégei szó-
rakoztatására több dalt játszott el. A kis tár-
saság a zene hangjainál vidám együttlétben
töltötte az órákat.

A derűs hangulatnak váratlan baleset
vetett véget, Wahl állomástőnök véletlenül
meglútkta a házigazdáját, aki erre kiejtette
kezeiből a hegedűt, még pedig oly szerencsét-
lenül, hogy darabokra pattant szét. Brüll tré-
fás vigasztalással ütötte el a dolgot.

— Sebaj — mondotta — most majd cigá-
nyokat hozatok.

Igy is történt. Ez azonban sehoggy sem
tetszett Brüll feleségének, aki nagyon hara-
gudott a füstös képű legényekre azért, mert
az új napján a cigányok több ezüst evőka-
nalat loptak el tőle. Szemrehányásokat tett
urának, hogy cigányokat hivatott és kérte,
hogy küldje el őket.

Brüll felesége indulatos szemrehányásai
által vendégei előtt megszegyenítve érezte
magát és annyira szívére vette az esetet, hogy
bement a szomszédos szobába, revolvért rán-
tott elő és föbe lőtte magát. Szörnyet halt.

Táviratok.

Interpelláció a román nyilatkozatok
ügyében.

Budapest, január 28. Bethlen István
gróf interpellációt jegyzett be Czernin,
Jonescu, Filipescu a román kérdésben
tett nyilatkozatai ügyében. Az interpellá-
ciót pénteken mondja el, minthogy a kén-
viselőház szombaton nem tart ülést.

Főrendek a sajtójavaslat ellen.

Budapest, január 28. A főrendiház ellen-
zéke, köztük Hadik János gróf, Dessewffy
Aurél gróf és Prónay Dezső báró már napok
óta szervezik a főrendek ostromát a sajtója-
vaslat ellen. E javaslatnak nem csak általá-
nos vitája lesz rendkívül élénk, hanem a
részletes is. A részleteknél a főrendi ellenzék
minden egyes szakaszhoz beterjeszti azokat
a módosításokat, amelyeket Vázsonyi Vilmos
és Székely Imre szövegeztek meg, de amelyek
beterjesztésétől a képviselőházban a közim-
mert események miatt elűtettek.

Széll Kálmán a közgazdasági helyzetről.

Budapest, január 28. Széll Kálmán
ma érdekes nyilatkozatot tett a közgaz-
dasági helyzetről. Azt mondja, hogy tartós
javulás várható, mert nem fenyeget euró-
pai háboru veszedelme. A fővárosban ha-
marabb mutatkozni fog a pénzhiány, —
mint a vidéken, mert a vidéki kis pénz-
intézetek tőkéjük ötven, sőt száz százalé-
káig angazsálva vannak. A teljes gazda-
sági föllendülés csak jövőre várható, a
mikor már az összes állami kölcsönök el-
intézésre találnak.

Fekete himlő Berlinben.

Berlin, január 28. A fekete himlő egyre
terjed. Tegnapi 27 haláleset történt s száznál
több megbetegedés.

Uj háborus veszély?

Belgrád, január 28. A hadügyminiszter
utasítást adott ki, hogy a legénységet mi-
előbb képezzék ki. Szerbia ugyanis attól tart,
hogy Bulgária támadásra készül.

A Polónyi Lengyel-pör főtárgyalása.

Budapest, január 28. A Polónyi-
Lengyel-pör főtárgyalását március 23-ra
tűzték ki. A pör tárgyalása valószínűleg
az egész márciusi esküdtszéki ciklust
igénybe veszi.

A török aviatika rendezése.

Konstantinápoly, január 28. Enver basa rendezte a török aviatikát. Előzőleg egy magyar aviatikai társasággal tárgyalt, de a francia követ befolyására Vedrinez aviatikussal kötöttek szerződést az aviatika vezetésére.

Merénylet egy asszony ellen.

Budapest, január 28. Ma délután 4 órakor az egyik Dugonics-utcai házból egy férfi szaladt ki revolverrel a kezében s félrelétek, akik utjába akartak állani. Sikertelenül is gyorsan eltűnt. Bent a lakásban pedig véresen, eszméletlenül találta özv. Waldmann Henriknét. A súlyosan sérült asszonyt, kinek mellébe fúródott a merénylet golyója, a Rókusba szállították. A tettest nyomozza a rendőrség.

Tűz a színházban.

Bécs, január 28. A Josefstadt heaterben ma este az előadás előtt tűz ütött ki. A tüzet hamarosan eloltották, de az előadást a pánik miatt nem lehetett megtartani.

A nyomor.

Arad, január 28. Az aradmegyei nagyhalmági járás főszolgabírája jelentette az alispánnak, hogy a járás lakossága nyomorog és sürgős segítséget kér. Az alispán intézkedésére bizottság ment ki a járás falvaiba és megállapították, hogy a lakosság körében nagy a nyomor. Ezért azután sürgős fölterjesztést intéztek a földművelésügyi miniszterhez, hogy a lakosságnak gabonaneműt és kukoricát adjon az inség enyhítésére.

Tiltakozás a rutén-pőr ellen.

Bécs, január 28. Tegnap este a cseh nemzetiségi klub helyiségében a csehek nagy tiltakozó gyűlést tartottak a máramarosszigeti pőr ellen. A gyűlésen igen sok szlovén, horvát rutén és szerb is megjelent. Egy cseh nemzetiségi képviselő, valamint a szlovén diákság egyik képviselőjének beszéde után határozati javaslatot fogadtak el, amely kulturális és jogi okokból tiltakozik a pőr ellen. Ehhez a tiltakozáshoz a szerbek nevében csatlakozni akart egy szerb diák. Alig kezdett azonban beszélni, a rendőrség képviselője fölcsóllotta a gyűlést azzal a megokolással, hogy nem ért szerbül. A résztvevők tiltakoztak a gyűlés fölcsóllatása ellen, a rendőrség azonban a terembe hatolt és eltávolította a résztvevőket.

Csarnok.**A kalandor.**

— Regény. —

(Folyt.)

Imogen szeméit azért könyvek nem áztatták és kebeléből nem tört ki sóhaj. Méreven ült egy helyben s a piros sál nélkül, melyet hirtelenében vállaira öltött, akár szobornak nézhetne volna az ember. Mintegy 20 percig ülhetett így, mikor a part tulsó oldalán egy sajka tünt fel, melyet egyetlen egy evezős hajtott. A jármű gyorsan szelte a folyam vizét s csakhamar a pavillon alján kötött ki.

— Miss Carew! kiáltá a bennülő, sóvár tekintetét a pavillonra emelve.

Imogen felemelkedett helyéről, de mit sem válaszolt. A sajkás pedig kiugrott a partra, megerősíté járművét s felfelé haladt a lépcsőn.

— Miss Carew, ismétlé esdeklő hangon, szabad néhány szóra felkérnem?

— Jövök már, felelé a leány oly hideg hangon, mely az ifjut megreemteté. Lenn a kertben majd meghallgatom.

Ezzel lement.

Leérve, az ifju legott megragadta kezét.

— Uristen, mily jéghideg a keze, kiáltá; félek, hogy a hűs esti lég megárhathat önnek.

— Oh nem, felelé a leány, kezét gyorsan visszavonva. Miként akarja: Sétál-gassunk a kertben, vagy a házba menjünk fel? Atyám egy idegennel van ugyan elfoglalva, de azért, úgy hiszem, szívesen fogná önt fogadni.

— Ha nincs kifogása ellene miss Carew, felelte az ifju, úgy maradjunk lenn a kertben. Igen szeretnék önnel négy szem között beszélni.

Aleány semmi kifogást sem tett s az ifju közelebb lépett hozzá.

Igen választékosan volt öltözve, megnyerő külseje mindjárt az első látásra kedvező benyomást tett s egész valóján bizonyos jellemesség ömlött el.

Azon Mordaunt Cavendisch volt ő, a kiről Carew azt mondta volt, hogy fülig szerelmes leányába.

Feltűnő volt az ifju izgatottsága, melyet hasztalan igyekezett leküzdeni. Látván, hogy nem boldogul, így kezdte a beszédet:

— Ön minden bizonnyal meg lesz lepette, hogy ily izgatottnak lát engem. De mennyire lenne meglepetve, ha izgatottságom okát megtudná. Én — én —

Hangja megtagadta a szolgálatot s ő néhány pillanatnyi szünetet volt kénytelen tartani. Majd így folytatá:

— Miss Carew, én a pusztá véletlennek köszönhetem a szerencsét, hogy önnel megismerkedhettem. Atyja barátságos előzékenységénél fogva igen gyakori vendégök lettem, sőt annyira megbízott bennem, hogy több alkalommal önt az én gondjaimra bízta. Ezt a bizalmat, melylyel megtisztelt, nem tudom eléggé meghálálni.

(Folyt. köv.)

Nincs többé piszkoskézi!
Renofin gár Budapest, VII. örm. 1. sz.
eredeti svéd tisztító szerpisz
100. széknek. Néküözhe-
ben minden háztartásban
Óriási doboz 30 fill., ere-
deti doboz 30 fill. Turv. vedve.



Berger Julia festékkeresek., Bumpberger Gyula festékkeresek. Hatvan-u. 13., Deutsch Albert és Fia, Negel Károly fűszerk. Hatvan-u. Glattstein Zsigmoné Bercsényi-u. Jóna János fűszer és estékk. Nyílu Kiss Andor csemege üz. Erzsébet-u. Mandel Ignác fűszerk. Egyháztér. Mogyoróssy Győző fűszerk. Beth Jenő fűszer és csemegek. Szentanna. Roth Kálmán fűszer. Péterfia-u. Sestina Lajos vasnagyk. Váray József fűszer és csemegek. Vargakerti Terakat Weisz N. Gyula fűszerk. 1833

Nyilttér.*

Tisztelettel értesítem, hogy az 1914. évi január hó elsejével a szabott árat vezettettem be, erre az elhatározásra csak az indított, hogy a nagyra becsült férfi és fiu ruhavásárló közönségnek megkönnyítsem és kellemessé tegyem nálam a vásárlást, hogy így ezáltal nincs kitéve annak bárki is, hogy tulajdonosok történjen, mert minden darabon feltűnően legolcsóbb szabott ár látható.

Tisztelettel:

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi és gyermek ruha nagy áruháza, Piac-u. 41. sz.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

MOSSUNK levegővel!

Óriási érdeklődést keltett fel az egész világra szábadalmazott „ASPIRATOR” mosógép, mellyel 2 óra alatt játszi könnyedséggel moshat annyit, mint eddig egy személy egész nap mosott.

Csütörtök, péntek és szombaton próbamosást tartanak vele a **Piac-utca 55. sz. alatti bolthelyiségben**, a Hungária mellett. Minden háziasszonynak saját érdeke, hogy azt megnézze. 135

Bérbeadó ház

Bethlen-utca 10. sz. 7 szobás lakással, minden mellékkel, fürdőszobával, óriási udvarral és kerttel május 1-től kezdve.

Kiadó bolthelyiség

azonnal, Szent Anna-u. 5.

Eladó 17 kath. ondódi tanyás szántó föld. Értekezés

délután 3—5-ig dr. Komlóssy Imre ügyvédnél, Szent Anna-utca 5. sz. **Telefon 259.**

Megvételre kerestetik

Cserépprés (szallag prés egyes számu), henger (egy sima és egy finom) és levágó asztal. Az ajánlatok a lap kiadóhivatalában **eladó** címen kéretnek. Az ajánlatokban részletesen körülírandók az eladó tárgyak és az árak minden egyes tárgyra külön közlendők.

Tisztelettel adom tudomására igen tisztelt vevőimnek és a nagyközönségnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat **gyáram, üzletem és központi irodámmal összpontosítva és tetemesen megnagyobbítva saját házamba, Széchenyi-utca 55. szám alá helyeztem át.**

Ahol is nagy raktáromon levő összes villamos cikkeket **25—30%-kal**, saját gyáramban készült csillárokat pedig **35—40%-kal olcsóbban**

juttathatom a nagy közönség rendelkezésére.

Világítás, telefon és csengő berendezési, valamint villamos csillárokról külön-külön rajzokat és költségvetéseket, valamint legújabb árjegyzékeket díjmentesen szolgáltatok ki.

Pontos, lelkiismeretes és jutányos munkálataimról előre is biztosítom a nagy közönséget és szívesen állok minden irányban nb. rendelkezésére. Tisztelettel:

Telefon **168 FÖLDVÁRI MÓR** Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalata **168** Debrecen, Széchenyi-utca 55.

Apró hirdetések egyszeri belkötésű 10 sorig 50 fill. minden további sor 5 fill. Vastagabb betűkkel 10 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levelezvényekben is beküldhető.

Levelezés.

Barna
féri jellegű levél van a kiadóhivatallalban.

Boldog
leszel jellegű levél ment a kiadóhivatallalba, kérem átvenni.

Középkorú
jellegű levél van a kiadóhivatallalban.

Ajánlat.

Simon
gyógykonyv és valódi karabadi kétszersült mindennap friss kapható a Deutsch üzletben. 21

Reform
füzű már az kor. 520 filléres is teljesen modern formát ad. Nagy választék Benyáts E. főtéri üzletében. 231

Piac-u.
28. sz. s. első emeleti iroda helyiségnek is alkalmas lakosztály kiadó. Értekezhetni Batthyányi-utca 14. Telefon 393. 1

Kisolejtett
kezdett kézimunkák kaphatók Benyáts Emil főtéri üzlet kézimunka osztályában. 232

Villám
1911-1912. évi teljes évfolyama kapható a kiadóhivatallalban.

Király kávé!
mégis a legjobbak! Fő-üzlet Dégenfeld-tér 11. Fióküzlet Csapó-utca 17. a mozi átjárójánál 4

Fagybalzsam,
mely a kezek és lábak fájdalmas fagydagánatait elmulasztja, 1 koronáért kapható Kubek Sándor „Megváltó” gyógyszerében, Debrecen, Tiszapalota. 16

Lakások
és egy szép nagy üzlet-helyiség Hunyadi-utca 17. 19. sz. a., melyet eddig a butorszövetkezet használt, olcsón, bármily árban kiadó. Bővebbet a Debreceni Butorkészítő Asztalosok Árusárnok Szövetkezetében, Piac-u. 26., 28., az új városi bérház szuterón helyiségében. 666

Jó
forgalmu térszék átadó. Cím a kiadóban. 669

Kiadó
udvari 4 szobás nagy lakás fürdőszobával, villanyüzterekkel, Miklósu-utca 21. 600

Kiadó
modern földszinti udvari lakás Hunyadi-utca 24. 675

Irodának

alkalmás helyiségek

kiadók

Deák Ferenc-utca 13. szám alatt, Geréby Pálnál. 1874 Ugyanott értekezhetni kiadó hízalók felől is.

Elvállalok
bármilyen asztalos munkák javítását, házaknál is olcsón és pontosan, Kluger József, Hadházu-utca 3. 674

Kölcson
fürdőkádak kaphatók Piac 32., a volt Szedlák-házban. 678

Magános
hölgy lakást ad házi dologért, főzni kell, Kigyó 8. 686

Butorozott
szoba 1-2 ur részére kiadó. Ugyanott kitünő góser házikoszt kioldásra is kapható, Hatvan-u. 5. 687

Tíz kilós
csomagokban kapható régi
újság papíros
olcsón
a kiadóhivatallalban.

Kereslet.

Özvegy
fiatal uri asszony, kereskedelmi tanfolyamot végzett, pénztárnoknői vagy kiszolgálónői állást keres. Cím a kiadóban. 584

Borseprót
vezek Popper József, Hatvan-u. 9. 581

Jó
családból való fiu tanulóna felvétetik Deutsch fűszerüzlet, Hatvan-utca. 671

Bádogos
munkára tanuló felvétetik, Varga-utca 1. sz. 673

Ügyes
detailistát azonnali belépésre keresünk Deutsch fűszerüzlet, Hatvan-utca. 672

Keresek
február 1-re jó főzőnőt. Cím a kiadóban. 676

Fischer
Adolf, Piac 61., gyermektelen házmeztört keres. fizetést is kap. 679

Ügyes
kifutó leány felvétetik Thalhammerék, Széchenyi kert 8. sz. 680

Jó
családból való tanuló lányok felvétetnek, uri lányok külön helyiségben, női szabó Bogdán Róza, Kigyó 8. 685

Német
leányt keresek, Vigkedvő Mihály-utca 14. 683

Kerekgyártót
keresek gazdaságba azonnali belépésre, Széchenyi-utca 21., emelet. 684

Kitünő
üzlet vételhez 15.000 koroná készpénzzel társ keresetnek, pénz biztossága. Leveleket „Duplaszon” jellegű e lap kiadóhivatallalhoz. 688

Fodrászsegéd
fiatal jó munkás azonnal beléphet Eötvös-utca 64. 689

Eladás.

4 és fél hold
onodói föld a látóképi állomásra, a másik vége az újvárosi köyesutra nyílik, eladó. Értekezhetni Vendég-utca 2. Nagy Pál vendéglőjében. 508

A
legnagyobb kényelemmel berendezett magán álló uriház, gyönyörűen fásított udvarral és kerttel, elköltözés miatt minden elfogadható áron olcsón eladó. Megmondja a kiadóhivatallal. 132

Eladó
keveset használt szán és zárt kocsi, Sziv-utca 18. 598

Darabos-utca
77. számú ház olcsó árért eladó. 670

Eladó
sestakerti bor kisebb mennyiségben is. Vár-u. 4. 677

Alig
használt gyermek vaságy és különböző apróságok, Simonfy-utca 40. 681

Egy
fehér uszkar kutya olcsón eladó, Mólusztér 15. 682

Szücsáruk,

boak, muffok, szörme kucmsak, szörme csikok alkalmi vétel folytán mesés olcsón

Rózsa Áruházban,

Alföldi-palotában.

Báli és estélyi

selyem brokat és czepon ujdonságok

Szörme pántok,

rűschök, diszek a legnagyobb választékban

KONTSEK KORNÉL divat áruházában

HUMANIC tánc-cipői



Atlas (minden színben) brokát lack, bársony és minden minőségű fajtában, mindenféle árban **K 750-től** feljebb.
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 22—24.